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આ�થ�ક �ૃ��ના તબ�ાઓ

�ા�તા�વક :-
અથ�શા�ીઓએ આ�થ�ક �ૃ��નો અ�યાસ કરતી વખતે ઐ�તહા�સક અ�ભગમ

અપના�યો છે. ઈ�તહાસીક અ�ભગમ અ�વયે �ૃ�� નો �યાલ તબ�ાની ર�તે �વચારવામાં આવે છે. કોઈ
એક દેશ સં�ૂણ� �વકાસ સાધે તે અગાઉ તેણે �વ�વધ તબ�ામાંથી પસાર થ�ું પડે છે. આ�થ�ક �ૃ��ના
તબ�ાનાં �ુ�ય �ણેતા �ોફેસર રો�ટોવ છે. �ો.રો�ટોવ ઉપરા�ત પણઅ�ય અથ�શા�ીઓએ �ૃ��ના
તબ�ા અંગે �વચારો �ય�ત કયા� છે. દા.ત.એડમ ��મથના મતે �વકાસતા સમાજમાં સૌ�થમ ખેતીમાં
�ૂડ�રોકાણ �યાર પછ� ઉધોગમા અને પછ� �વદેશ વેપારમાં થાય છે આ�ુ�નક અથ�શા�ીઓના મતે
આ�થ�ક �વકાસની ���યા તબ�ાવાર �મનો �ુરવઠો �ાથ�મક �ે� માંથી અને ઉધોગમાં અને �યાર પછ�
સેવાના �ે�માં �ય છે.



23 - 3

 રો�ટોવ નો  આ�થ�ક �ૃ��નો  તબ�ાનો �સ�ા�ત
 

                            1962 માં �કા�શત �ુ�તક  the stage of economic Growth માં
w.w.Rostov  આ�થ�ક �વકાસ અંગે ઐ�તહા�સક અ�ભગમ પર આધા�રત �સ�ા�ત રજૂ
ક�ુ� છે. કાલ� માક�સ �ારા �ૂડ�વાદ� અથ��યવ�થા ને  �વકાસની ���યા દર�મયાન સામંત -
વાદ �ૂડ�વાદ સમજવા અને સા�યવાદ એવા ચાર તબ�ામાંથી પસાર થ�ું પડે છે.�ો.
રો�ટોવનાં મતે  કોઈ એક અથ��યવ�થાની �વકાસ શ�તાઓ તેની છ �ુતી  પર આધાર
રાખે છે.

 

.
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(1) �ુ�ધ �વ�ાનનો �વકાસ કરવાની �ૃ��
(2) આ�થ�ક હે�ુઓ માટ ે�વ�ાનનો ઉપયોગ કરવાની �ૃ��.
(3) નવીન સંશોધનનો અપનાવવાની �ૃ��
(4) ભૌ�તક �ગ�ત સાધવા �ૃ��
(4)  વપરાશ �ૃ��
(6) સંત�ત અંગેની  �ૃ�� .
                   ઉપરો�ત 6 �ૃ��ઓ પર ઉ�પાદક  ��મકો�ું  �માણ તેમની �ુણવ�ા તથા

�ૂડ�રોકાણ �ૃ��નો દર નો આધાર રહેલો છે.

.
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 �ો.રો�ટોવના આ�થ�ક  �ૃ��નાં તબ�ાઓ નીચે �માણે છે

 
 
1)  પર�પરાગત સમાજ �વકાસ:-
                          �વકાસની  આ અવ�થા અ�યંત પછાત  અવ�થા છે. જેમાં માથાદ�ઠ ઉ�પાદન

�ુબજ  ની�ું હોય છે. આ તબ�ામાં લોકો તથા સરકાર �ારા �વકાસના �ય�નો નો અભાવ હોય
છે.  આ તબ�ામાં સમાજ પર�પરાગત ��ઢ, �રવાજો, �ણા�લકાઓ જડ મા�યતાઓથી
જોડાયેલો હોય છે. કુદરત પર કા�ુ મેળવવા અને બદલે કુદરતને તાબે થવાની �ૃ�� વ�ુ
�માણમાં જોવા મળે છે. લોકોમાં ઉ�ચ �વનધોરણ ��યેની ��� નો અભાવ હોય છે . લોકો
આલ�ુ હોય છે.ટેકનોલો�  ��યે સમાજ અ�ાન હોય છે.આ તબ�ામાં લોકોની ઉ�પાદકતા
નીચી  હોય  છે.આ તબ�ામાં 75%  જેટલી વ�તી ખેતી �ે�માં રોકાયેલી હોય છે.છતા પણ
જ�ર� ઉ�પાદન થ�ુ નથી. લોકોની આવક પણ ઓછ� હોય છે. ઓછ� આવક ને કારણે મોટા
ભાગની આવક �વન જ�ર�યાત ની વ��ુઓ પાછલ ખચા�ય �ય છે.જેને પર�ણામે  બચત
પણ ઓછ� હોય છે. લોકો તેમની બચત�ંુ ઉ�પાદક �ૂડ�રોકાણ કરવાને  બદલે ધા�મ�ક �સંગો,
ઉ�સવ,  સામા�જક �સંગો  અને તહેવારો તથા અ�ય �બન ઉ�પાદક હે�ુઓ માટે ખચ� કરતા
હોય છે. જેને કારણે �ૂડ�સજ�ન નો દર નીચો રહે છે.
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આ�થ�ક �વકાસ નાં દર નો આધાર �ૂડ�રોકાણ પર હોય છે . આ�થ�ક �વકાસનો દર �ુબજ નીચો રહે છે
કારણે લોકોની ઉ�પાદકતા નીચી રહે છે જેથી લોકોની આવકપણ નીચી રહે છે.  અથ�તં�માં આ�થ�ક �થ�ગતત
થતો નથી.
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(2) સં�ા��તકાળ નો  તબ�ોઅથવા ઉ�યન માટ ેની �ૂવ� શરતો :-

 
                           બીજો તબ�ો ��ઢ�ુ�ત સમાજ અને ઉ�યન વ�ચેનો સં�ા��તકાળ છે. આ

તબ�ામાં ધીમી ગ�તએ પ�રવત�નનો આર�ભ થાય છે. આ તબ�ામાં સમાજ પર�પરાગત
અવ�થામાંથી બહાર નીકળ�ને વૈ�ા�નક અને આ�ુ�નક સમાજ �ું �પ ધારણ કર�ને ઉદયના
તબ�ામાં �વેશ કરવાની તૈયાર� કર� છે.આ તબ�ામાં �શ�ણમાં વધારો થાય છે. ખાનગી તથા
�હેર �ે�ોમાં નવા સાહ�સક વગ�નો ઉદય થાય છે. છૂટ� સવાઈ બચતો એક��ત કર�
�ૂડ�રોકાણ ઉ�પાદકો �ારા કરવામાં આવે છે.બચતો  એક��ત કરવા માટ ેબે�કો અને નાણાક�ય
સં�થાઓ નો �વકાસ થાય છે. વાહન  �યવહાર સંદેશા �યવહારમાં પણ �ૂડ�રોકાણ  વધે છે. �ો .
રો�ટોવ  મતે આ તબ�ામાં નીચેની 5 શરતો�ું પાલન થ�ું જોઈએ.
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(1) �ૂડ�રોકાણનો દર વ�તી �ૃ��ના  દર કરતાં વ�ુ હોવો જોઈએ એટલે કે �ૂડ�રોકાણનો દર
વધીને રા��ય આવકના 10 ટકા કે તેથી વ�ુ થવો જોઈએ.

(2) કૃ�ષ ઉ�પાદકતામાં વધારો થવો જોઈએ
(3) દેશના કુલ �ૂડ�રોકાણ�ું મોટો ભાગ વાહન �યવહાર અને સંદેશા �યવહાર તથા અ�ય

સામા�જક સેવાઓ ના �વકાસ માટ ેખચ� થ�ું જોઈએ.
(4)  અથ�તં��ું વૈ�વ�યકરણ થ�ું જોઈએ.
(5) સામા�જક �ૂ�યો અને ���કોણમાં પણ ચો�સ પ�રવત�ન થ�ું જોઈએ
                  બી� તબ�ા દર�મયાન આ�થ�ક �વકાસ માટ ેસ��યતા આવે છે. આ તબ�ામાં

દેશનો આ�થ�ક �વકાસ શ� બને છે.
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                  �ો.રો�ટોવનાં મતે  ઉ�યનના તબ�ાનો આર�ભનાં  ઉ�ેજક પ�રબળો:-
(1) રાજક�ય ,  સામા�જક,  આ�થ�ક તથા �ૂડ�રોકાણમા માળખાગત પ�રવત�ન થાય છે.
(2) નવા બ�રોની શોધ થાય છે.
(3)ટકેનોલો�કલ  પ�રવત�નનો થાય છે.
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(3) ઉ�યનનો  તબ�ો:-

 
                 કોઈ પણ સમાજની  ઉ��ા��તમાં આ એક �નણા�યક તબ�ો છે. સતત �ૃ�� ને

આડે આવતા અવરોધો દરૂ થાય છે.જેને પ�રણામે ગ�રબાઈ�ું  ચ� �ૂટ ે છે. આ
તબ�ામાં લોકોની ઉ�પાદકતામાં વધારો થાય છે.લોકોની આવક પણ વધે છે.સમાજના
લોકો ની આવક વધવાથી  બચતમાં વધારો થાય છે.સમાજના લોકોની બચત વધવાથી
�ૂડ�રોકાણમા  �ૃ�� શ�  બને છે. �ૃ�� સામા�ય ધટના બને છે.ઉ�યનનો સમય
સામા�ય ર�તે ૨૦ થી ૩૦ વષ�ના ગાળાનો  હોય છે. આ તબ�ામાં �ૂડ�રોકાણમાં વધારો
થવાને કારણે માથાદ�ઠ ઉ�પાદનમાં �ૃ�� થાય છે. જેને કારણે લોકોની આવક તથા
બચત માં વધારો થવાથી નવા �ૂડ� રોકાણમાં વધારો થાય છે.
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�ો.રો�ટોવનાં મતે  ઉ�યનના તબ�ાનો આર�ભનાં  ઉ�ેજક પ�રબળો:-

 
(1) રાજક�ય ,  સામા�જક,  આ�થ�ક તથા �ૂડ�રોકાણમા માળખાગત પ�રવત�ન થાય છે.
(2) નવા બ�રોની શોધ થાય છે.
(3)ટકેનોલો�કલ  પ�રવત�નનો થાય છે.
     ઉ�યનની શરતો:-
(1) ચો�ખા �ૂડ�રોકાણના દરમાં રા��ય પેદાશ નાં ૧૦% કે તેથી વ�ુ વધારો થવો જોઈએ:-
      આ તબ�ામા  અથ�તં�નાં લોકોની માથાદ�ઠ આવક માં સતત વધારો થતો રહેવો જોઇએ .

જે માટ ેરા��ય આવકમાં થતો વધારો વ�તીમાં થતાં વધારા કરતા વધારે હોવો જોઇએ.
જેથી દેશની માથાદ�ઠ આવકમાં વધારો શ� બને છે.દેશમાં �ૂડ�રોકાણનો આધાર
�ધરાણભંડોલ પર છે.  �ધરાણ દરમાં વધારો કરવા �બનજ�ર� વપરાશ પર �નયં�ણ,
નાણાક�ય સં�થઓ ઓ  નો �વકાસ,  નફો તથા �વદેશી �ૂડ�નો ઉપયોગ કર�ને �ૂડ�રોકાણ
વધારો કર� શકાય છે.



23 - 12

(2) અ�ણીય �ે�નો �વકાસ:-

 
         �ો.રો�ટોવનાં મતે અથ�તં�માં �ણ �ે�ો છે.
(A) �વકાસના �ાથ�મક �ે�ો જેમાં નવા સંશોધનો નો ઉપયોગ કર� નફામાં વધારો કર� શકાય છે.

આ �ે�નો �વકાસ દર અ�ય �ે�ના �વકાસ દર  કરતાં વધારે હોય છે.
(B) �વકાસના �ૂરક �ે�ો:-
     �ાથ�મક �ે� ના �વકાસ ને લીધે �ૂરક �ે�નો �વકાસ થાય છે.
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(C)�વકાસ ��ુ�પ� �ે�ે:-રા��ય આવક, વ�તી તથા ઉ�ોગના �વકાસને લીધે આ �ે�નો �વકાસ
થાય છે.

(3)  સા�ુકુળ,  રાજક�ય,  સામા�જક અને સાં�કૃ�તક  માળ�ુ :-
       �વકાસના આ તબ�ામાં દેશમાં સામા�જક આ�થ�ક અને સાં�કૃ�તક માળખામાં એ ર�તે

ફેરફાર થાય છે, જેને કારણે �વકાસની ���યા આગળ વધે છે.

 



23 - 14

(4)  �વયં �વકાસનો તબ�ો:-
                         �ો.રો�ટોવ મતે આ એ અવ�થા છે �યાં સમાજ તેના સાધનોના ઉપયોગ માં

સાધન ટકેનોલો�ને વધારે ઉપયોગ કરે છે. ઉ�પાદન ની નવી પ��તઓ અને ટકેનોલો�
ઉ�પાદન માટ ેઅપનાવવામાં આવે  છે. આ તબ�ામાં ૧૦ ટકાથી ૨૦ ટકા જેટ�ંુ રોકાણ
કરવામાં આવે  છે.જેથી વ�તી �ૃ��ધ કરતા પણ ઘણો વધારે હોય છે. અથ�તં� જેમ વીકાસ ની
�ૂણ�તાના તબ�ે પહ�ચે  છે તેમ-તેમ �ુરવઠામાં તથા �ુણવ�ા માં ફેરફાર થાય છે. અથ�તં�માં
ખેતી �ું મહ�વ ઘટ ે છે .અને ઔ�ો�ગક અને સેવા �ે��ું મહ�વ વધી �ય છે તે �થળ તથા
કુશળ �ું �માણ વધે છે સંચાલકો અને �બંધકો �ું મહ�વ વધે છે ઉ�ો�ગક �વકાસ ને કારણે
સમાજને �ૂબ જ લાભ થાય છે બી� તરફ ક� ટાળ� �ય છે તેથી વ�ુ ને વ�ુ નવીન શોધ
થાય છે અને જે પ�રવત�ન માં પ�રણમે છે .
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૫ ઉ�ચ વપરાશ ધોરણની તબ�ો:-

 
                                આ તબ�ામા અથ�તં� ટકાઉ  વપરાશી વ��ુઓ અને સેવાઓ�ું વધારે

ઉ�પાદન  થાય છે. વપરાશને વધારે મહ�વ આપવામા આવે છે.  અ�તન ટકેનોલો�નો
�વ�તરણ એ હવે અથ�તં�નો �ુ�ય હે�ુ નથી અને વપરાશ અને લોકોના ક�યાણ તરફ
સમાજને �યાન કે���ત થાય છે અથ�તં�ની ઉ�પાદન શ��ત વધવાને કારણે વધારાની ઉ�પાદન
શ��ત ને નીચે �ુજબનાં  કામે લગાડ� શકાય. સમાજ  ક�યાણ રા�ય �થાપનાર કર� એટલે
સમા�ક પ�રપ�વતાની અવ�થા પાર કર� લીધી છે. જે માટ ેસામા�જક સલામતી �મ
ક�યાણ આવકની સમાન વહેચણી �ારા ક�યાણ રા�યની �થાપના કરવી આંતરરા��ય
�ે�ે  તેની શ��ત અને �ભાવને �વ�તારના �યાસ કરવા,  વપરાશમાં વધારો કરવો તથા ટકા
વપરાશ વ��ુઓ�ું ઉ�પાદન તથા �વ�વધ �કારની સેવાઓ �ુર� પાડવી અમે�રકાએ સવ�
�થમ દેશ છે કે જેણે 1920માં ઉ�ચ વપરાશ ધોરણનો તબ�ો પાર કય�  છે �યારબાદ
1930માં ��ટન 1950માં �પાન �ા�ત ક�ુ� છે
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આ�થ�ક �ૃ��ના તબ�આ�થ�ક �વકાસની ���યાને સમ�વા �ૂબ જ ઉપયોગી હોવા છતાં ત
 ઐ�તહા�સક સમથ�ન �ા�ત થતો નથી:-કોઈપણ દેશના આ�થ�ક �વકાસના ઐ�તહા�સક સમથ�ન �ા�ત થતો નથ
થયા હોય દાખલા તર�કે અમે�રકા કેનેડા જેવા દેશોએ પર�પરાગત સમાજની અવ�થામાંથી પસાર થયા �વના ઉ
આ�થ�ક �વકાસના ઇ�તહાસને આ ર�તે �વકાસ ના જુદા જુદા તબ�ામાં વહ�ચવા�ું શ� નથી એટ�ંુ જ નહ�
પસાર થાય એ જ�ર� પણ નથી
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(2) �ો.રો�ટોવે આપેલા આ�થ�ક �ૃ��ના �વ�વધ તબ�ાઓએકબી�થી �ભ� નથી પર� �ુ એકા બી�
સાથે પર�પર �યાપી છે.દાખલા તર�કે ��ૂઝ�લે�ડ અને ડેનમાક� જેવા દેશોમાં ઉદયના તબ�ામાં પણ
ખેતી �ે�નો સારો �વકાસ થવા પા��ું હતો.જે �ો.રો�ટોવે ખેતી �વકાસ નો પર�પરાગત તબ�ામાં
સમાવેશ કય� છે.

(3) �ૃ�� ના તબ�ા અંગે �વ�ેષણ સંકુ�ચત અને અ�ૂર�ંુ અને અ�વ�સનીય છે. કારણ કે તે સદ�ના ૧૨
જેટલા દેશો �ું આંકડાક�ય �વ�ેષણ કયા� પછ� �ૃ�� ના તબ�ા નો �સ�ધાંતઆ�યો છે અને આ
દેશોની આંકડાક�ય મા�હતી પણ �ૂણ� અને �વ�સનીય નથી.
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(4) દેશ કયા તબ�ામાં છે. જેની �ણકાર� �ા�ત કરવા આંકડાક�ય મા�હતી ની જ�ર પડે છે. પર� �ુ �ૂરતી આંક
બી� તબ�ામાં આર�ભ �ારે કરશે તે �ણી શકા�ંુ નથી.

(5)તબ�ાની જે �વશેષતા છે તે દશા�વી છે તેનો ઐ�તહા�સક સમથ�ન મળ�ંુ નથી.
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(6) ઉ�યનના તબ�ાની જે �વ�શ�તા  દશા�વી છે.તેને એક ઐ�તહા�સક સમથ�ન મળ�ંુ નથી
દાખલા તર�કે ઉ�યનના તબ�ા ની  સૌથી પહેલી શરત એ છે કે આ ગાળા દર�મયાન
�ૂડ�રોકાણના દરમાં  10 ટકા કે તેથી વ�ુ વધારો થવો જોઈએ જેથી કર�ને રા��ય આવકમાં
ન�ધપા� વધારો થવા પામે. તેમાં આ બાબતને આંકડાક�ય સમથ�ન મળ�ંુ નથી.આ ટકાવાર�
મન�વી ર�તે ન�� કર� હોય એમ જણાય છે. એ જ ર�તે ઉ�ોગીકરણ ને લીધે બચત આવક
વધારો થાય છે. એને પણ કોઈ ઈ�તહાસીક સમથ�ન મળ�ંુ નથી. ઊલટા�ું �વકાસની ���યા
સાથે આ �ુણો�ર  ધીમા દરે વધારો થાય છે.
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(7) �વયંમગામી  �વકાસનો �યાલ ગેરર�તે દોરનારો  છે આ�થ�ક �વકાસ એ �વયંમગામી નથી.આ�થ�ક �વક
ની ���યા એ  �વયંમ કે �વયંસંચા�લત નથી.

 
 
 
 
 



23 - 21

 
 
 

THANK YOU

Copyright © 2004 by Prentice-Hall. All
rights reserved.


